

全国高等院校及科研单位招收中药学专业博士、硕士研究生情况简介

中国中医研究院教育处 李俊龙 邓根银

中药学专业，属于二级学科，分别列于中医学与药学学科里。在《高等学校和科研机构授予博士和硕士学位的学科、专业目录(试行草案)》中曾规定：医学门类中第四项“中医学”中，包含中药学专业，而第六项“药学”中，也包含中药学专业。前者是为培养临床应用中药的研究生而设，后者是为培养研究中药的研究生而设。从管理渠道而言，前者的专业申报审批，由卫生部管辖，而后者由国家医药管理总局管辖。但是具体到培养单位，既有以传统方法进行中药研究的，也有应用现代药物学方法来进行中药研究的。因此用现代方法研究中药的中药学专业，又下分为中药药理、中药药化、中药制剂等几个研究方向，几乎与西医药学各专业的设置同步。总之，为加强中药专门人才的培养，自1978年以来，各高等院校及科研单位已为国家培养了一批具有较高水平的中药学专业骨干，成为继承发展中医药学的一支生力军。

一、招生与药学专业介绍

各高等院校及科研单位凡是具有合理的指导梯队、科研条件与研究项目，以及能为研究生具备食宿条件的均可通过卫生部或国家医药管理总局向国务院学位委员会申报学位授予权。截至1986年，国务院学位委员会已分三批向全国公布了药学各专业的博士、硕士学位授予点，为使中药学所含的几个研究方向与药学各专业等同起来，现将全国高等院校及科研单位的药学招生专业学位授予点介绍如下(见附表)。

中药学专业硕士生同全国招生同步进行，年龄限制在35周岁以下；博士生招生日期由招生单位自定，原则上不能跨年度招生或入学，年龄限制在40周岁以下。具体招生对象、招生名额与考试科目均以当年公布的招生简章为准。目前国家对药学专业尚未制定统一综合试题，所有业务考试科目仍由招生单位自行命题。中药学涉及的研究方向还较多，以中国中医研究院为例，药材标准化、本草学、植物化学均可列入中药学专业招生，所以中药学专业的硕士研究生招生面较宽。

附表 全国中药专业博士、硕士研究生授予单位

学 科 专 业	博 士 学 位 授 予 单 位	硕 士 学 位 授 予 单 位	
中 药 学	成都中医药大学 北京中医药学院** 上海中医药学院**	北京中医药学院 上海中医药学院 浙江中医药学院 山东中医药学院 湖南中医药学院 广州中医药学院 成都中医药学院	中国中医研究院* 南京中医药学院** 云南中医药学院** 长春中医药学院** 贵阳中医药学院** 河南中医药学院** 陕西中医药学院** 江西中医药学院** 黑龙江省中医研究院**
生 药 学	南京药学院	南京药学院 辽宁中医药学院**	沈阳药学院*
药 物 化 学	沈阳药学院* 南京药学院	南京药学院	沈阳药学院
药 物 分 析	沈阳药学院** 南京药学院**	南京药学院	沈阳药学院*
药 剂 学	沈阳药学院 南京药学院**	南京药学院	沈阳药学院
药 理 学 (含中 西 医 结 合 基 础 药 理)	上海医科大学 (中西结合 神经药理)	中国中医研究院 南京药学院* 辽宁中医药学院 北京中医药学院*	黑龙江中医药学院* 中日友好临床研 究所** 上海医科大学 (中西结合 神经药理)
生 化 与 微 生 物 药 物 学		南京药学院	沈阳药学院*

注：未注“**”者为第一批公布名单；*为第二批公布名单；**为第三批公布名单

二、研究生培养

报考药学专业研究生的资格审查及培养方案均同中西医结合专业，学制为三年。入学后通过一定时间的学位课程学习，然后在导师及指导梯队人员的带领下，完成科研、学业及撰写毕业论文。药学研究生均应有宽广的中医中药基础知识，所学理论与实践应紧密结合，并能利用现代化科学技术与先进设备深入研

究药学理论，在挖掘中医药学理论与实践中有所创新。

中药学专业研究生入学后的课程设置除中医基础理论、统计学、药理学等必修课程以外，还需根据研究方向选修其他课程，学位课程同中西医结合专业一样，不得少于6门，学位授予亦同中西医结合专业，需学位委员会审批（招生～学位授予详细情况可参阅中西医结合杂志1987年第7期“全国招收中西医结合博士、硕士研究生专业及其授予单位情况简介”）。

三、中药学专业归属新动向

最近，中药学专业各培养单位根据国家教委有关文件精神，以中医药事业发展的实际情况出发，正在认真总结中药研究生教育和专业设置的经验。例如全

国中医学科专业目录修订小组于1987年春举行会议，对中医学科部分进行了修订，与会代表一致认为：中药研究必须在中医理论的指导下，才能发展，为保持中医药学的完整性、科学性和系统性，以利中药理论的深入研究和中医药学术的同步发展，拟将中药学（二级学科）从“试行草案”原药学（一级学科）中分出，纳入中医学科，合称“中医药学”（一级学科）。

中药学归并“中医药学”后，具体分化为中药制药学、中药药理学、中药鉴定学、中药资源学和中药药物化学五个专业（二级学科）。原“中医学”中的“中药学”同时改称“临床中药学”以示区别。这种管理办法将有利于中药研究生的培养和造就，有利于中药事业的更快发展，预计不久即将由国务院学位委员会正式颁布执行。

（上接638页）

出现率均高于常人。157医院与广州军区卫校观察了瘀痕舌象的特点，发现紫舌，舌下络脉粗张均高于同龄的正常人和非瘀证组，而且血中维生素C多有潜在性缺乏。

301医院研究了滑脉，发现妊娠较未妊娠同龄妇女滑脉出现率明显为高，认为血容量增加、血液稀释、心输出量大、外周阻力减低、血流加快、脉差增大为滑脉发生之理由。空军北京医院对高血压、冠心病9例进行了脉图描记，以19个变量进行多元判别分析，建立方程，组内回代具有92%符合率。163医院用电

脑分析脉图60个血液动力学指标，指导临床抢救，取得一定效果。

150医院发现肾阳虚患者血清 β_2 -微球蛋白水平高于正常。长海医院发现阳虚患者外周血混合白细胞的肾上腺皮质激素受体特异结合量明显降低，血浆皮质醇也偏低。广州总院发现脾虚腹胀D-木糖排泄率降低；肝肾不和者多有PABA排泄增高。

中医文献研究，成都军区卫校探讨了《伤寒论》的医学模式；50军卫生所讨论了中医“智者寿”的理论，406医院分析了“脾主肌肉”理论的临床意义。

（新华社 整理）

欢迎订阅下列杂志

《江苏中医杂志》 是中医药综合性学术期刊。主要报道省内外中医药方面的新进展、新成果。本刊为月刊，每期定价0.45元。国内外公开发行，国内代号28—8，国外代号M1011。欢迎读者到当地邮政局（所）订阅。本刊编辑部代办邮购业务。地址：南京市中央路42号。

《新中医》 是卫生部直属广州中医学院主办的具有中医特色的综合性学术月刊。国内外公开发行，国内代号46—38，国外代号M186。每期定价0.58元，请读者到当地邮政局（所）办理订阅手续。

《广西中医药》 为中医学术性期刊，侧重临床，兼顾学术理论。本刊为双月刊，国内发行，代号48—32，每期定价0.40元。欢迎到当地邮局（所）订阅。

《天津中医》 是综合性中医药学术刊物，内容丰富，题材广泛。欢迎国内读者积极订阅，踊跃投稿。本刊代号6—83。

《山西中医》 是山西省卫生厅主办的中医、中药、中西医结合的综合性学术期刊。本刊1988年特开辟疑难杂病讨论、误诊案例分析、信息之窗等新栏目。本刊为双月刊，每册定价0.40元。国内代号22—30，国外代号BM977。欢迎读者到当地邮局（所）订阅。

《陕西中医》 是中华全国中医学会陕西分会主办的综合性中医药学术期刊。本刊为月刊，每册定价0.40元。国代号52—24，国外代号M671。国内读者请到各地邮局订阅，国外读者请到中国国际图书贸易总公司订阅。

《湖北中医》 是湖北中医学院主办的综合性中医药学术刊物。本刊为双月刊，国内外公开发行，国内代号38—52，国外代号BM753。每册定价0.50元。欢迎读者订阅。

《湖南中医》 是综合性中医学术期刊。本刊为双月刊，全国公开发行，每册定价0.46元。本刊代号42—71，欢迎读者到当地邮局（所）订阅。